

# TELEGRAFUL ROMÂNUL.

Telegrafutul este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Sabiu la expeditorul foiei pe afara la c. x. poste cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Sabiu este pe an 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de an 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un an 8 fl. i. a. și pe o jumătate de an 4 fl. v. a. Pentru princip. și țări străine pe an 12 1/2 anu 6 fl. Inscratoarele se platesc pentru înțelesul ôra în v. c. și pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Nr. 20. ANULU XX.

Sabiu, în 921 Martiu 1872.

## Motivele și rezultatele passivității.

VIII. Noi ne-am dusu (la Pest'a) și ce am ispravitu? — Dlu Hossu însuși aru fi di su, ca „speranțiile lui de 20 ani sunt nimicite!“

Cu aceste suspinări se plângu passivității în contr'a legislațiunii din Pest'a, și jurnalele lor s'au espectoratu adese-ori și espresu, ca cu regimulu de astadi românii nu potu scôte la cale nimic'a. Ergo passivitate absoluta!

Ceea ce a di su dlu Hossu o dicemu și noi. Dara sa vedemu: ôre numai diet'a, numai regimulu de astadi pôrt'a vin'a la nimicirea speranțielor noastre? ôre deca purtarea românilor dela 1865/6 incôce er'a asiă, cum trebuia, pot'aru fi diet'a și regimulu de astadi nimici speranțele noastre? Si este ôre passivitatea noastră de astadi apta de a reinvia — de a realiză speranțele noastre?

Sa vedemu cum ne-am purtat' atunci, când ni-a succésu de a ne înaltă pâna la zenitul speranțielor noastre?

„Ne-am luptatu, și asiă am venit' la a. 1863/4“. Asiă ne respunde dlu Dr. Ratiu în cuventarea sea ținuta la Mercurea pentru passivitate absoluta.

Asiă — dien! ne-am luptatu, și noi n'am bagatu mâinile în busunariulu passivității, nici piciorle în lantiulu inertiei absolute.

Asiă! ne-am luptatu cu totii că gregarii cei bravi sub o singura conducere prudente, și nu ne-am facutu că acum cu totii numai și numai conducatori, iera luptatori nici unul.

Asiă! atunci ne-am adunatu mai de multe ori și de câte ori er'a de lipsa, în conferinție și congrese, și aci n'am hotaritu sa ne aruncăm pe perin'a cea môle a passivității, ci am tramisu la regiunile datătorie de mesura, la domitori și la regimulu de astadi imponente cu Metropolitii nostri în frunte; ne-am adunatu prin municipie și amu tramisu deputații speciali spre a sprigin' pro cele centrali; amu alergatu la urna, amu alesu ablegati la diete, acestor'a le-amu datu totu spriginulu morali, că sa pôta și ei aperi' caus'a nationale; iera jurnalistic'a româna a animatu tôte aceste actiuni nationale dupa cuvinția. — Opiniunile diverginti, ce se escuau în midiloculu națiunii, le complanamu între noi, fără de a scî lumea de ele, și asiă cu totii lucrâmu spre unu scopu sciutu. Cu totii sciâmu ce e solidaritate și disciplina, cu totii cunosceamu, ca ne conduce unu carmăciu probatu, cu unu cuventu, domnilor! cu totii eramu activi neobositi, — iera nu passivi inerti.

De ne purtâmu asiă și fatia cu diet'a din Pest'a, și cu regimulu de astadi — speranțele noastre nu erau nimicite.

Acum sa vedemu, cum ne-am purtat' fatia cu diet'a și regimulu de astadi, sub care ni s'au nimicitu, speranțele noastre?

În tîmna' 1865 se chiamă la Vien'a Metropolitulu „neunitilor“, care dela 1848 incôce se considera chiar și de regiunile supreme de primulu conducătoriu alu națiunii române, — spre a ascultă cuventulu regiu în privinția schimbării sistemului politice de atunci.

Er'a acest'a unu castig mare pentru români într'atât'a, ca ne cunosceamu nou'a posetiune spre a scî cum sa ne îndreptâm strategi'a actiunii noastre fatia cu sistem'a inaugurata. În locu sa ne folosim' de acest'a, rivalitatea care pâna atunci cocca numai sub spusa, se aprinse și strigă: tradare!

Cu tôte acestea, eli' națiunii române se adună cu ambii Metropolitii în frunte, și restituindu solidaritatea alterata, în deplina conțelegere

asterne postulatele națiunii române pe măs'a dietei din Clusiu. Dara cei ce au fostu acolo de fatia din nou strigara; tradare!

Se alegu ablegatii români și plăca la diet'a din Pest'a, — in se cei nealesi strigara: vendiare!

Se denumira mai la tôte ministeriele câte unu român — doi, și la posturile cardinali, — iera cei ce nu avura norocirea de a fi denumiti tocmai la posturile ce le sperau, strigara în gur'a mare: tradare\*).

În vēr'a an. 1866, cu ocaziunea asociatiunii la Alb'a-luli'a, se încercă din nou de a repară solidaritatea, și se otari de a merge Metropolitulu „neunitilor“ cu unu memorandu la Vien'a, dara se nimici prin siop't'a unuia care nu er'a neunitu — dicendu: vendiare!

În tîmna' trecuta se încercă din nou de a se pune în miscare actiunea româna, — dara cei ce nu vréu activitate — strigara: nu ne trebuie activitate, amu otaritu odata, sa nu facemu nimic'a, remanemu în passivitate, activitiisti sunt vendiatori!

Cându vre-o deputatiune româna plecă către Pest'a chiar și în vre-o cauza particulare — pre tôte potecele i se chiue: vendiare! — se ducu sa se închine stapanilor!

Si jurnalele nostre „nationale“? N'a rețasut' macar' unu singuru inteligent' român, care sa nu fia batjocorit' și deșositu prin cele jurnale române, și treb'a a ajunsu pâna acolo, ca ele astadi se disputa asupr'a competenției, ca care pre care episcopu sa-lu batjocoresca, iera asupr'a Metropolitulu „neunitilor“ — celu mai meritatu barbatu alu națiunii — arunca șorțe că asupr'a camesiei lui Christosu. (vedi „Albin'a“ nr. 15 a. 1872.)

Asupr'a regimulu de astadi arunca niscă vorbe, că cându aru dispune de milioane de baionete, strigându; tradare! barbarilor! mongolilor! asiaticilor! etc. etc. —

Ei! întreb' eu acum, este ast'a o purtare politica demna de națiunea româna? Sunt' aceste midilôce plausible de a esoperă ce-va dela dieta seu dela regimulu?

Cu cine sa tratadie regimulu, deca Metropolitii și episcopiti sunt' tradatori? deca oficialii români sunt' vendiatori? deca ablegatii români nu sunt' nicairi, ori de sunt' cum dice „Albin'a“ nr.

\*) Spre a cunoșce caracterulu tempului de atunci, fie ne iertatu între altele — a enăr' următoarea episod naiva: cându se denumira ministeriulu ungurescu și vre-o căți-va români de consiliari la aceste ministere, — unu ablegatu român, care și astadi crede, ca românii că elu nu mai este — și pre care noi de asta data lu numim' numai X. — face o propunere în clubulu ablegatiloru români, că nimenea dintre ei sa nu primésca vre-unu postu dela acestu ministere, și propunerea acest'a, că tôte propunerile hyperliberale — se primesc. — Unu altu ablegatu — Y. — care er'a totudeodata și oficialu disponibilu, fu dupa câte-va zile chiamatu la ministerele presedinte spre a primi unu postu de comite supremu în cutare jurisdicțiune. — Y. ceru tempu de 24 ôre spre cugetare. I se concede, și acest'a merge la unu amic' alu seu, sa-lu numim' Z. spre a cere sfatu! — Eata frate me imbia cu unu postu de comite supremu. — Ei bine! primesc-lu! — Nu potu, ca s'a otaritu în clubulu nationalu, ca omu de nimic'a este, celu ce primesc' dela acestu ministere vre-unu postu. — Apoi bine — nu primi! — Dara amu fatiulu și traiescu numai din salariu etc. — Asiă e greu respunsu Z. — sa-ti dau sfatu, — consulta-te numai cu conștiința ta, și că sa poti face acest'a — dute îndata, dara acum îndata și de dreptulu în presidiulu ministeriale, și întreba: fost'a ieri cine-va dintre români acolo? — și pentru ce? Y. se duse și întreba, și i se respunsu, că da! a fostu X. sa cêra pentru sine comitatiulu supremu în cutare jurisdicțiune. Atunci Y. nu se mai socoti, ci bagă decretulu seu în busunariu. —

15, sunt' tradatori? deca toti cei-a-lalti sunt' ori passivi, ori îndata ce se misca care-va, e — vendiatoriu? și trebuie cine-va mai întâiu sa mōra pentru că sa pôta fi recunoscutu de nationalistu bunu!

Pre ce baza se negociêza cu românii, cându tôte politica lor e numai unu conglomeratu de rivalități, de frase bombastice, și de amenințări limbute. — Andrassy a spusu verde la mai multi români, că elu nu cunoșce pre români, decâtu din jurnalistic'a lor. Deca toti români sunt' asiă dupa cum i manifestêza jurnalistic'a româna, — apoi elu nu pôte alt'a decâtu numai sa-i compatimésca.

Eu dicu mai multu! care regimulu nu va veni în ispița de a se folosi de slabiciunile românilor, că de arma în contr'a lor insusi?

Eata dloru passivisti, ce a nimicitu speranțele noastre!! (Va urmă.)

## Eveneminte politice.

În diet'a Ungariei se mai asediase ôrcanulu pâna cându ministerele veni cu cererea, că proiectulu de lege pentru organizarea capitalei sa se primésca en bloc fără desbatere. De atunci plouă și vēr'a iera la propuneri, interpelatiuni și resolțiuni (propuse). În sedițiile ultime s'a începutu și desbaterea speciale a novei electorale la a cărei titlu in se sunt' insinuat' vre-o 50 oratori.

Andrassy ministerele imperiale petrecu în Pest'a. Doue foi, un'a din Vien'a alt'a din Pest'a, vréu se respandésca fain'a ca Andrassy aru dori iera întorcere la presedintia ministeriului ungurescu. Scirea acest'a se deminti de foi versate în cercurile regimulu.

„Cor. Sl.“ i se scriu din Ungari'a că între Kossuth, carele se afla în Turinu, și capeteniele stângei din parlamentulu ungurescu este în tempulu de fatia o coredpondintia viva. Într'o epistola mai lunga, afirma cor., se exprima Kossuth ca ce posetiune va trebui sa ia Ungari'a în Europ'a. Cestiunea principale pentru Ungari'a, dice Kossuth, este ca Ungari'a sa implinesca condițiile de existinția sea. Pentru că Europ'a sa aiba interesu de existinția Ungariei, trebuie sa formeze unu popor, care scie ajunge la scopulu vointiei seale în spiritulu progresulu din secululu nostru. Ungari'a sa formeze unu popor politicu la Dunare asupr'a cărui sa se pôta compt' în tempulu de pericolu.

În Boemi'a diet'a se disolva în urm'a unei pãtenie imperatesce și se escriu alegeri noue.

Dietaele din Români'a ni aduc multe și curiose sciri despre purtarea cea asupr'a guvernulu și scôlele normale seu de modelu și cu seminariele; daru fiindu ca diareloru de acolo pentru pasiunile lor politice nu se pôte omolu inere, nu sciâm ce se ținemu și de scirile ce le aflam în trenesele.

## Diet'a Ungariei.

(fine din nr. tr.)

Presedintelesu suscepe într'unu tonu seriosu și solemnulu, radicansu-se de pe scaunulu:

Cându fui radicațu prin votulu majorității casei pre scaunulu presidiale, promisesei a-mi implini detoriința mea, după mesura pãteniei mele facultăti, cu cea mai buna vointia și celu mai bunu scopu. Se țiene de detoriința mea a conduce desbaterile acestei case într'unu modu demnu, liniscitu, într'unu modu, care coredpunde înaltei demnitati a acestei case.

M'amu nésuțu a-mi implini acest'a detoriința aprôpe trei ani. Midilôcele spre acest'a n'au fost' scittele, decâtu cele oferite de regulamentu. Aceste



poté primi, nu numai pentru aceea, căci pre cându de o parte nu da nici o garanție în privința capacității politice, totu atunci de alta parte s'aru comite cea mai mare nedreptate, deca s'aru introduce această în patri'a noastră, unde instrucțiunea publică atâtu de indreptu a remasu, în cătu mai multu că 6 milioane dintre locuitori nu sciu sa scria și sa cetesca, — ci pentru ca credu, cumca această n'aru fi altu ce-va, decâtu o arma nouă în mân'a uneltirei de partida, și prin urmare în locu de scopulu propusu amu ajunge chiaru contrariolu aceluia.

Me rogu de ertare, căci amu obositu atențiunea onorabilei camere atâtu de îndelungatu. (Sa audimu!) Numai câte-va observațiuni fugitive vréu sa facu inca cu privire la defectele actualelor legi electorali. Nu vréu sa repetescu cele ce au desfășurat altii înaintea mea. Scimu bine, ca unu defectu esentialu alu legiloru esistinti de alegere se afla întru împartirea neproporționată a cercurilor de alegere, și această există în Ungari'a că și în Transilvani'a. Nu vréu sa citidiu acum'a exemple multe, fia-mi permisă sa amintescu numai vre-o câte-va din Transilvani'a unde divergențele între singularile cercuri variédia între 1247 și 107,000 de suflete. Onorabilulu condeputatu, domnulu Gabrielu Keményi, la pretensiunea aceea a opositiunii, că sa se delature acea nedreptate prea batătoare la ochi, după care unele comune mici și fără vre-o însemnatate, au drepturi esceptionali, precum orasiile tacsali din Transilvani'a, cari au privilegiulu de a-si alege deputatul seu propriu, — a respunsu ca, această delaturare nu e cu putința, căci orasiile nu se potu maiorisá prin locuitorii comitateloru, și ca această pretensiune aru fi o pretensiune chinesisca, barbara.

Se póte ca dlu condeputatu s'a semtitu dóra deobligatu, ca sa faca o asemenea declaratiune, înse această me îndreptatesce a presupune, ca domni'a sea considera cestiunile de reforma ale patriei noastre din punctulu de vedere chinesisca, și atunci trebuie sa marturisescu ca noi cu greu ne vomu poté intielege.

În Transilvani'a, pentru că numai în câte-va linii mai remarcabili sa marchediu legea electorale de acolo, 18 orasie cu 107,862 de locuitori, trimitu 23 de alegati, 22 deputati, 5 scaune sasesci cu 380,422 de locuitori, 22 deputati, 8 scaune secuiesci cu 412,828 de locuitori, 10 deputati, 8 comitate și 2 ținuturi cu 1,250,439 de locuitori, 20 deputati. Séu, pre unu deputatu preste totu în cele 18 orasie cadu câte 4694 de suflete, în scaunele sasesci, 16,492 de locuitori, în scaunele secuiesci 41,242 de locuitori, iéra în comitate câte 62,521 de locuitori.

Deca nu incupe nici o îndoiéla în privința aceea, ca acele împartiri neproporționade, cari se potu observá în cercurile de alegere din Ungari'a,

în mare mesura împedeca posibilitatea, ca parlamentulu sa fia adeverat'a espressione a vointei poporului, atunci credu ca luandu în considerațiune neproporțiunile colosali și prea batătoare la ochi, cari se potu vedé în cercurile electorali din Transilvani'a, fără nici o sfiéla potemu dice ca ele din principiu eschidu chiaru și ideea unei adeverate sisteme reprezentative. Si de ce guvernulu nu voiesce sa schimbe această? Asiá credu, ca nu este de lipsa sa mai combatu și eu ne întemeiatulu motivu ce se aduce, i'au combatu înaintea mea altii, mai bine dóra, decâtu ce eu asiá fi în stare; întrebu numai simplu pre dlu ministru de interne sa-mi spuna: óre tóte acele date, ce suntu de lipsa la împartirea cercurilor de alegere, nu se afla în conscripțiunea nouă poporale? și de ce nu? póte ca de aceea, fiindu ca precum însu-si dlu ministru de interne a arelatu în vorbirea sea de mai deunedi împartirea cercurilor de alegere nu vrea sa o faca după numărulu sufleteloru, ci după proporțiunea alegatorilor? — On. camera! trebuie sa marturisescu, ca au trecut prin mânile mele vre-o câte-va sisteme de alegere, înse asiá ce-va nici cându n'amu auditu și fără nici o síovaire potu se díc'u, ca unu astfelu de sistemu electorale, care nu după numărulu sufleteloru, ci după proporțiunea alegatorilor sa fia împartite cercurile electorali, nici ca s'a mai pomenitu óre cându-va. Dar însu-si dlu ministru de interne a adosu celu mai tare motivu contra acestei'a, cându a dísu, ca cercurile de alegere voiesce sa le împarta astfelu, că sa póta contá la durabilitate. Aci a-si pune întrebarea, ca óre prin numărulu sufleteloru, séu prin alu alegatorilor se va poté realizá o împartire mai durabile. Firesce ca deca voimú ce-va durabile, atunci eceea prin numărulu sufleteloru, și nu prin proporțiunea numărulu alegatorilor se va poté efeptu; deca înse n'u sta motivulu acel'a, cum ca au lipsitu datele, ceea ce de repetite ori și prin mai multi s'a demonstratu, atunci sa me erte dlu ministru de interne, dar' eu în această nu vedu altu ce-va, decâtu ca domni'a sea nu posedé capacitatea ce se recere la esecutarea opului grandiosu alu reformei. (Vilhelmu Tóth ministru de interne, întreprupe dicendu: Voiu merge la dlu deputatu, pentru că se iéu prelectiune.)

Alu doilea defectu esentialu alu legii electorali nu se cuprinde în diferitele censuri, ci în acele diferentie colosali, cari pre bas'a unei'a și aceleia-si calificatiuni se potu observá în diferitele párti ale țerei. În Ungari'a, cu privința la  $\frac{1}{4}$  de sesiune, scimu ca cátimea pamentului variédia între  $\frac{7}{2}$  și între 15 jogere; deca luamu de basa venitul curatu apoi vomu aflá ca, după temeulu estimatiunii comisariiloru prețiuitorii din anul 1850, venitul curatu variadia între 12 fl. și între 61 fl.; iér' deca vomu luá de temeiu calcululu diametralu, cuprinsu într'unu conspectu alu ministrului de fi-

nancia pentru dările directe, atunci variatiunea este între 13 fl. 55 cr. și între 53 fl. În Transilvani'a dreptulu de alegere, în cea mai mare parte a țerei este conditionatu de unu venitu curatu de 84 fl.; de óre-ce censulu e 8 fl. 40 cr., cari suntu 10 procente ale venitului curatu. Pre cându dera în Torontalu de 4 pâna și de 5 ori mai mare venitu e de lipsa pentru calificatiunea de alegere, decâtu spre exemplu în cotulu Abauj, pâna atunci în Transilvani'a e de lipsa unu venitu curatu de 7 ori mai mare, decâtu în partile cele mai avute, — pre cându în Ungari'a minimulu de pamentu e  $7\frac{1}{2}$  jogere, cari suntu de lipsa pentru esecutiunea dreptului de alegere, pâna atunci în Transilvani'a, deca vomu luá de basa calculatiunea frumósă a dlui ministru de interne, e de lipsa chiaru 72 de jogere. Sa aruncámu o privire asup'ra stárei economice a acestoru dóue țeri: din venitul pamentului roditoriu, după aretarea dlui ministru, în Ungari'a pre fia-care capu vine 9 fl. 47 cr. — iéra în Transilvani'a 5 fl. 34 cr. — Censulu dera aci e în proporțiune contraria facia cu Ungari'a. Dnulu condeputatu Török Sándor în vorbirea sea de érí cu tóta positivitátea a afirmatu, cum-ca nu existe vre-e tíera pre faci'a pamentului unde sa fia censulu atâtu de largitu cá în Ungari'a. Nu me va poté acúsá, ca aducu înaintea state radicali, spre exemplu me provocu la Prussi'a, me provocu la Angli'a. Cându vremu sa judecámu marimea censului privindulu acel'a în comparațiune cu alte state, credu ca suntemu pre calea cea mai nimerita, deca vomu esaminá aceea, cum-ca în proporțiune cu numărulu locuitoriloru câti alegatori suntu? și asiá aflámu, ca în Prussi'a după 1000 de suflete suntu 208, în Angli'a 83, în Ungari'a 73, în Transilvani'a 50; înse deca nu vomu luá în considerațiune pre alegatorii îndreptátiți după prerogativele nasceriei, de óre-ce e vorb'a despre marimea censului de avere atunci rămánu chiaru numai 34. — CREDU CA ACUM'A DLU CONDEPUTATU TÖRÖK SÁNDOR VA FI PRE DEPLINU LINISCITU ÎN PRIVINȚA ACEEA, COMCA SUNTU STATE CARI ÎN PRIVINȚA ACEȘTA STAU CU MULTU ÎNAINTEA NOSTRA.

Într'altu chipu dlu ministru de interne are depina dreptate cându dice, ca efectulu bunu alu unei legi electorali nu trebuie judecatu basandu-ne pre teorie abstracte, ci luandu în considerațiune rezultatele practice.

Fia-mi permisă a aretá, ca ce rezultate practice produce legea electorale din Transilvani'a.

(Finea va urmá.)

### Ratiotiniulu balului invetiatorescu din Branu.

Conformu decisiunii luate la protocolu în siedița conferinției invetiatoresci ținută în 13/25 Ianuaru

tiuniloru facute. Studentii, comerciantii, oficiarii români din Vien'a au completatu bine numărulu celu frecuentu; erau de toti și tóte la 230 persóne.

Toalet'a dameloru a fostu grandiosă și cu multu gustu arangiata; matas'a predominá în diferitele forme ale modei presinte.

Dupa 10 óre s'a începutu esecutarea programei. În sunetele valsului, ce urmá după polones'a maiestósă, se puse parechile în miscare; animitátea, dispusetiunea buna în momentu intrase în societátea întregă, aci nu resbea, care sa jóce, care sa fia mai ínte recomandat.

Cându domnulu maestru de capela Zichner da signalulu la cuadrilu, societátea deveni odată cá electrisata, erau acórdede cele melancholice ale cuadrilului románu. Pre români acestea acórdde și sunete i transpunea în vetrele patriei, în resbelele crâncene cu inimici seculari, în amorulu junelui și junei române, pre străini în orientulu fantasticu, în viétia misterieloru. Oh, câte suveniri, câte simțiuri renviau aceste tonuri! Se apropia mediulu nopției, animitátea se urca la culmea ei; jenele parechi se preumblau prin sala, fia-care are de a-si descoperi câte unu secretu, de a-si usiurá inim'a prin unu misteriu facutu (?). Putea-i andi dela multi și multe esprimându-se, ca inca asiá bine nu si-a Pétracutu, atât'a viétia inca nu a aflatu în nici o societate. Și cine aflá mai mare satisfacere în aceste descoperiri, decâtu neobositulu comitetu! Elu erá regele serci, urechi'a lui erá atinsa de acestea síópte dulci și satisfacóre. Lea meritatu aceste tainice síópte, căci victori'a morala de adí, întreprinderea balului a fostu risicu lui singuru.

Cotilionulu se începe; legaturile de amicétiá secrete se dau deja pre facia, căci jun'a copilitia pre cavalerialu ei 'lu decoréza mai întâiu, și pre elu indata 'lu vedi, ca fuge la ea și i întinde buchetul. Pucina perplesitate, căci faci'a ei rosiesce, nu e înse batatoriu la ochii, căci e în cotilionu.

Pans'a intra, recrearea trece, și densulu se începe de nou; societátea e mai via, estetic'a eticheta trece în familiaritate, diversitátea elementeloru nu o mai cunosci, cugeti de a aflá membrii unei familii intruisti în unu cercu casnicu. Joculu, conversariile suntu cordiale, alu doilea balu románu se ia la discutare, căci vístia adeverata numai în societátea romána o poti aflá.

Se apropia 3 óre diminiétia, nimeni inca nu cugeta la duca, program'a inca nu e finita. De abiá cátra 5 óre începura membrii societáției, de a se străcurá. Dorința de revedere se exprimá pre tóte buzele, mulțumirea și suvenirea o duce fiacare cu sine. Comitétulu erá uimitu de reusirea și decurgerea balului; ceea-ce n'au crediutu și n'au visatu nimeni s'a reprezentatu în diferite moduri în balulu románu: societátea álésă, eleganti'a și animitátea; și de aceea cu totu dreptulu primulu balu románu din Vien'a pórtá atributul de unu balu elitu de clas'a prima.

Dupa cum se scie din biletele respandite prin patria, scopulu balului a fostu crearea unui cabinetu de lecturá románu în Vien'a. De s'a ajunsu acestu scopu va aretá venitoriulu; suntemu convinși, ca domni' din comitetu în scurtu voru est la publicitate cu unu raportu sinceru în form'a unui

bilanțiu. Din informariile de pâna acum'a e de acceptatu, ca de sí spesele balului suntu cam mari, (români nostri au fostu cam splendidi, căci buțetulu fan oferitu gratisu, ceea ce înse au contribuitu la efectulu celu mare produsu), se resulte unu superplasu frumosu. E de observatu, ca patriotii nostri români pâna acum'a inca nici unulu nu si-a trimisu listele lor cu subscriptionile. Asceptámu ca din partea acestui'a sa se completeze contingentulu celu mare! Ori și cum atât'a sta, ca cabinetulu de lecturá románu în Vien'a acusi va fi înfiintatu, și ca pre timpulu espusetiunii din Vien'a acest'a va fi unu asilu de intrunire pentru toti români. Români numai prin unu atare institutu potu aflá și pune o basa solida în Vien'a.

În fine mai rămâne inca de a se aduce cea mai mare mulțumita și recunoscátiá domnului presiedinte alu comitetului și comerciante B. G. Popoviciu, carele și acum'a, cá totu deun'a, cu sacrificarea intereseloru sale personali și cu o abnegatiune admirabila, au contribuitu atâtu de multu la ajungerea acestui scopu nobile. Asisderă mulțumita și dătoresce comitetulu și vice presiedintelui seu, domnulu Dr. Popoviciu, medicu în báile Mehadiéi. — Celalalti membri ai comitetului au constatu din dd. Frundianescu, Dr. Encovicu, Dr. Arovnovicu, Drd. Hosanu, Drd. Popu, Drd. Mog'a, Drd. Neagoe, Ghibu, Marinovicu, Bolog'a, Misiru, Nicolescu, Șandulovicu, Cosubu și Antonescu.

Unu martoru transilvanénu.

